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У статті розглянуто формування основних положень лінгвокогні-
тивного напряму про роль емоцій в усному мовленні, виокремлено ключові 
засади їхньої класифікації. 
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This article analyses the basic ideas of contemporary cognitive and 
linguistic studies that define the role of emotions in oral communication, states 
key principles of their classification. 
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Останнім часом усе більш актуальною в когнітивних дослідженнях стає 
проблема вивчення емоційного аспекту комунікації та його ролі у форму
ванні концептуальної моделі дійсності у свідомості мовця. При цьому одно
часний розгляд важливих аспектів природи емоцій у філософії, психології, 
нейролінгвістиці, лінгвістиці переконливо свідчать про складність і багато
гранність феномену емоційності. Розв’язання проблеми ролі емоцій в усній 
комунікації та декодування їхнього смислу потребує глибокого досліджен
ня їх онтологічних властивостей, а також установлення взаємодії мислення, 
мотивації, емоції та системи мовних засобів у свідомості людини. 

Відомо, що емоції відіграють надзвичайно важливу роль у житті та 
діяльності людини, будучи особливими класами суб’єктивних психічних 
станів, які відображають ставлення людини до світу, людей, процесу й 
результату своєї практичної діяльності у формі відчуттів приємного або 
неприємного [7, с. 245]. Отже, визначення мовних засобів оформлення 
емоційного дискурсу може бути віднесене до ряду найбільш значущих, 
багатоаспектних проблем сучасної науки взагалі та когнітології зокрема. 

Згідно з визначенням У. Шиблза [13, с. 2829], емоція є частиною лінг
вістичного контексту, яка знаходить своє відображення як у рисах пове
дінки, манерах, ставленні до оточуючих, виразі обличчя, так і в мовному 
виражені, зокрема в інтонації. При цьому досить широкі результати дослі
джень емоційного мовлення у теоретичній та прикладній лінгвістиці під
тверджують, що мовним засобам належить провідна роль у передачі індиві
дами емоційномодальних значень. Виходячи з цього, емоції, що їх людина 
виражає та декодує в мовленні відносять до елементів мовної системи, пев
ного рівня комунікації, на якому за допомогою мовних засобів відбувається 
передача не лише раціональної, а й емоційної інформації [1, с. 12]. 

Від стародавніх часів емоційність вираження асоціювалася з певним сти
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лем, який вважали соціально прийнятним засобом покрашення думки. Про
те, досліджуючи проблему ролі емоційної сфери в біологічній та соціальній 
організації людини, Б. Додонов приходить до висновку, що певні емоції є 
універсальним, загальнолюдським феноменом [4, с. 8993]. При цьому со
ціокультурні фактори відіграють важливу роль у визначенні виражального 
компонента емоції, встановлюють певні правила комунікації, що можуть 
вимагати утримання або маскування одних емоцій і, навпаки, частого вияв
лення інших. Спираючись на викладене, не можна не погодиться з думкою 
про те, що вплив соціального й культурного середовища на характер екс
пресії емоцій зумовлює формування певних стереотипів їхнього вираження, 
властиві й зрозумілі тільки членам певної культурної групи [10, с. 110]. 

 Продовжуючи аналіз, звернемо увагу на те, що дослідження концеп
туального вираження емоцій в різних мовах та їхнє відображення у мов
них картинах дозволяють зробити висновки про співвідношення емоцій 
та когнітивної системи людини в процесі комунікації [3, с. 1622]. Вихо
дячи з цього, емоції осмислюються як функціонально значущий елемент 
когнітивної системи людини, що виконує такі функції: 1) адаптивну 
(допомагають організму своєчасно й вигідно пристосуватися до зовніш
ніх умов); 2) оцінну (виступають засобом установлення значущості тих 
або інших предметів і явищ для задоволення своїх актуальних потреб); 
3) комунікативну (передають інформацію про стан мовця та його став
лення до певних предметів, осіб або подій); 4) прагматичну (виступа
ють фактором організації та регуляції комунікативної діяльності люди
ни) [7, с. 369]. У свою чергу, аналіз взаємодії когнітивної, емотивної та 
мотиваційновольової систем у свідомості людини, дозволяє розглядати 
емоції як різновид мислення, як відповідь або комплекс відповідних ре
акцій, зумовлених когнітивними процесами [9, с. 6567]. 

Отже, чим глибше ми проникаємо в суть проблеми дослідження емо
ційної сфери людини, тим зрозумілішим стає, що розгляд специфіки вияву 
емоцій має сенс на тлі їхньої ролі в процесі пізнання людиною навколиш
нього середовища. Розуміючи це, К. Шерер підкреслює неможливість іг
норування лінгвістикою когнітивних основ у процесі адекватної характе
ристики емоційного мовлення [11, с. 4548]. Проте основною проблемою 
дослідження емоцій в мовленні постає їх багатоаспектність, за умов існу
вання якої вичерпна ідентифікація кожної окремої емоції потребує вико
ристання досить значного комплексу ознак чи критеріїв. Крім того, навіть 
незначні зміни факторів, що здійснюють вплив на емотивну сферу люди
ни, здатні, на підставі виникнення “емоційних комплексів” [12, с. 147] сут
тєво модифікувати вираження емоцій у діалектично протилежних межах, 
існуючих у свідомості людини. Закономірно, що вичерпні систематизації 
чи класифікації емоцій за окресленою в такий спосіб безліччю ознак та 
чинників, які спричинюють їх появу, стають практично неможливими. 
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Слід зазначити, що класифікаційні схеми емоцій наявні низці психологіч
них, психолінгвістичних, а також лінгвокогнітивних дослідженнях врахову
ють полярність вияву емоцій, вплив емоцій на мотиваційну сферу людини, 
закономірності перебігу емоційних станів, залежність емоцій від потреб та 
умов навколишнього середовища. Проте усі існуючі класифікації емоцій не 
претендують на повне й цілісне висвітлення цієї проблеми. Таке розмаїття 
підходів до систематизації емоцій пояснюється складністю самого поняття 
“емоція”, що об’єднує різні явища, на зразок емоційних реакцій, емоційних 
станів та емоційних ситуацій [6, с. 1719]. Тому, виходячи з обґрунтова
них загальновідомих положень, під емоцією на нашу думку, слід розуміти 
суб’єктивні реакції людини на вплив внутрішніх і зовнішніх подразників, що 
виявляються як задоволення або незадоволення, тобто, матимемо на увазі їх 
узагальнену диференціацію на позитивні та негативні. Викладене показує, 
що необхідність вивчення та опису кодування й декодування емоцій, якщо 
не виходить за коло інтересів лінгвістики, то, без сумніву, виходить за межі 
її теорії. Це, власне, і дозволяє докладніше зупинитися на основних момен
тах, які характеризують вияв емоцій у мовленні та можуть бути зараховані до 
параметрів їхньої класифікації. Тому для ясності викладу вбачається цілком 
природним оформити зазначену класифікацію графічно (див. рис. 1). 

ЕМОЦІЇ

за мотиваційною спрямованістю

ПОЗИТИВНІ НЕГАТИВНІ

за ситуативною спрямованістю

ПРОВІДНІ СИТУАТИВНІ

за наявністю/відсутністю емоційної конотації

ПРОСТІ КОМПЛЕКСНІ

Рис.	1.	Базові	критерії	класифікації	емоцій

Прокоментуємо суть понять, які стали підґрунтям для формування 
наведеної вище класифікації емоцій (див. рис. 1). Як зазначалося вище, 
емоції за аналогією з відомими типами механізмів психічної діяльності 
передусім прийнято [8, с. 2628] диференціювати на позитивні (приємні) 
та негативні (неприємні). Інформація про позитивні / негативні емоції 
береться з практики, і факти, що їх зумовлюють, установлюються експе
риментально. Тому не дивно, що беручи до уваги умови реальної кому
нікації, емоції поділяються на провідні та ситуативні [2, с. 328]. Першу 
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групу складають емоційні стани, які породжуються специфічними ме
ханізмами потреб, що передують будьякій діяльності та зумовлюють її 
характер, у той час як ситуативні емоції є її наслідком. Розглядаючи про
блему систематизації позитивних емоцій, К. Ізард [5, с. 145148] акцен
тує увагу на не менш важливій для нашого розгляду обставині, згідно з 
якою прості емоції можуть комбінуватися між собою. Поглиблюючи цю 
тезу, К. Шерер [12, с. 146148] зазначає, що комплексні емоції виникають 
і є досить частотними в мовленні. При цьому під емоційною конотацією 
він розуміє додатковий відтінок, що накладається на основну емоцію і 
виражає емоційний стан мовця, його оцінку ситуації [там само, с. 148]. 

Щодо наведеної на рис. 1. класифікації емоцій, слід зазначити, що 
запропонована модель класифікації не претендує на універсальність, 
оскільки вона покликана виконати роль теоретичних передумов дослі
дження, яке мало за мету виокремити основні лінгвокогнітивні ознаки 
англійських висловлень на позначення позитивних емоцій з подальшим 
визначенням особливостей їхнього просодичного оформлення. 
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